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1 [bookmark: _Toc518983166][bookmark: _Toc529861684]项目背景
长江是我国水资源配置的战略水源地、重要的清洁能源战略基地和改善北方生态环境的重要支撑，在我国经济社会发展和生态文明建设中占有十分重要的战略地位。中共中央 国务院印发的《长江经济带发展规划纲要》明确提出了坚持生态优先、绿色发展，着力建设沿江绿色生态廊道，着力推动长江上中下游协调发展的长江经济带发展总体思路。
2015年，国务院颁布了《水污染防治行动计划》（“水十条”），指出要加强水环境监控预警，稳妥处置突发水环境污染事件，建立水资源、水环境承载能力监测评价体系，实行承载能力监测预警。全面加强水生生态环境保护、着力加强水环境预报能力建设，是当前和今后一个时期的重要战略任务，必须下大力气稳步推进。以“水十条”和国家生态环境监测网络建设方案为导向，开展重点流域水质预报预警系统建设，全面掌握影响水环境质量的各类污染源的数量、行业和地区分布情况，了解主要污染物产生、排放和处理情况，建立污染源与水环境质量响应关系，对于准确判断流域水生生态环境形势，制定实施有针对性的经济社会发展和环境保护政策、规划，不断改善环境质量具有重要意义。
2 总体目标
以长江流域中的太湖、巢湖、洞庭湖和鄱阳湖中任意一个做为研究对象，全面了解和掌握太湖主要入湖河流的水环境质量状况及污染源排放特性，研究各类污染源对入河排污量贡献的估算方法，并对湖体水环境质量变化与入河排污量湖河流污染负荷的响应关系进行综合分析。，为推进为进一步提高太湖流域湖体水环境质量预报进行技术方法精准度提供科学支撑的探索和实践。
3 项目需求
3.1入湖河流选取
选取至少一条太湖主要入湖河流作为研究对象，该入湖河流的通量应占全部入湖通量的5%以上，对应流域面积不小于1000平方公里。
3.2 污染排放源特性分析
（1）通过现场调查和数据分析等多种手段，建立流域污染排放源数据集，包括点源污染和非点源污染的类型、特征污染物、排放特征（排放时期、排放量、排放浓度及变化）等信息。
（2）分行业对点源和非点源污染进行各污染指标的入河量进行估算污染。建立适用于太湖所选流域的入河量估算方法和污染关键源区和高风险区识别分析方法。
（3）分析不同污染源在年，季度和月尺度的时间变化趋势，研究以日时间尺度为基准对各类污染源进行时间分配的方法。
3.3入河排污量与流域湖体水环境质量变化响应关系分析
（1）采用1年以上流域内水质自动站和水文站的监测资料，进行流域入河河流及湖体水环境质量变化趋势分析和污染通量分析，至少包括水质类别及高锰酸盐指数（CODMn）、氨氮（NH3-N）、总磷（TP）、总氮（TN）、五日生化需氧量（BOD5）、化学需氧量（CODcr）等主要污染物浓度。
（2）建立入湖河流流域水环境质量变化与流域入河排污量响应关系的分析方法，并应用数值模式对上述结果进行模拟验证。
（3）建立入湖河流污染负荷与湖体水环境质量响应关系的分析方法，应用数值模型对太湖水质和富营养化情况进行湖体水质开展模拟分析，说清所选入湖河流的污染负荷对于湖体水环境质量变化的贡献率。
验收指标
4.1项目期限：自合同签订之日起1年
[bookmark: _GoBack]4.2项目成果验收方式：项目完成期限前，承接单位应提供完整详实的研究报告。
4.3研究报告编写要求
（1） 研究报告须包含项目需求中的各项内容，具体内容经双方商议后确定。
（2）报告中涉及的各类数据和资料，须采用2016年以后的资料，并注明数据获取的方式、资料来源和参考文献等基本情况。
（3）关于流域水环境质量变化与入河排污量响应关系分析的数值模式验证，所选模式须为国内外主流水质模型。




